

VEGYESEK.

Jegyzőkönyv az »Erd. Múzeum-Egylet« orvos-természettudományi szakosztályának 1896. évi február hó 18-án tartott közgyűléséről.

Jelen van *Purjesz Zsigmond* dr. és *Koch Ferencz* titkáron kívül
19 szakosztályi tag.

I. Elnöki megnyitó beszéd.

Tisztelt Közgyűlés!

Mai összejövetelünk alkalmával lehetetlen meg nem emlékezni arról, hogy ez társulatunk 20-ik közgyűlése.

Húsz esztendő bármely tudományos testület életében olyan köz, mely mint időtartam, egymagában is méltánylást érdemel, annál inkább mondható ez a fennállás első húsz évéről, miután ez idő mindenkor még arra sem elegendő, hogy a kezdet nehézségei mind eltüntethetők legyenek.

Nem öndicsékvési hajlam, hanem a becsületes munkát követő jogos önérzet az, mely megengedi, hogy önelégülten tekintsünk vissza a lefolyt időre, mely alatt mindenkor híven küzdöttünk és tartottunk ki ama zászló mellett, melyet társulatunk alapítói tűztek ki, a mely zászló felirata: a természettudományok és ezzel az ember természettudományának, azaz orvosi tudományoknak művelése, fejlesztése. Méltóztassanak megtekinteni szakosztályunk munkásságát, húsz évi kiadványainak bármely lapját, mindegyikén meg fogják találni a tanúságot arra nézve, hogy a lefolyt húsz év alatt alig merült fel az orvos-természettudományok mezején oly kérdés, melyhez szakosztályunk érdemileg hozzá nem szólt volna. Munkálkodásunk megvilágítására legyen szabad csak annyit felemlítenem, hogy míg 1876-ban társulatunknak 148 tagja részéről 307 frtnyi kiadással 12 ívre terjedő munkálat jelent meg, addig a lefolyt 1895-ik évben a tagok száma 282, az összes kiadás 3359 frt, és a nyomtatásban megjelent ívek száma $43\frac{1}{4}$ ív volt.

Ha számba vesszük anyagi erőnk korlátoltságát, nemkülönben társulatunk tagjainak — a dolog és viszonyok természeténél fogva — csekély számát, úgy bizonyára nem fogok a t. Közgyűlés részéről ellentmondásra találni, ha kifejezést adok ama meggyőződésnek, miszerint ezen siker csak úgy volt elérhető, hogy társulatunknak minden egyes tagja tudta, hogy már csekély számunknál fogva is, minden egyesnek közreműködése mily fontos tényező, és a szó legnemesebb értelmében teljesítette kötelességét.

Minket, kik ez utolsó két éves cyculusban a munkában részt vettünk, és melynek utolsó évéről a titkár úr részletes jelentése fogja a t. közgyűlést tájékoztatni, más jutalom, mint a kötelesség teljesítésének felemelő érzete, nem illet, de méltán mondunk köszönetet azoknak, kiknek odaadó fíradozása, buzgó tevékenysége hozta létre társulatunkat és tette lehetővé azt, hogy a kezdeményezés nehézségein túlesve, mi az általuk megkezdett munkálkodást nyugodtabb és szélesebb mederben folytathattuk.

Sajnos, hogy sokan azok közül, kiket a jól kiérdemelt köszönet megillet, már nincsenek az élők között; hiszen még csak a lefolyt évben is nagyon is érezhetően szedte sorainkból áldozatait a kérlelhetetlen halál: dr. Napendruck Kálmán városi orvos, dr. Góth Manó egyetemi rendkívüli tanár, Cseh Lajos, ny. ministeri osztálytanácsos, dr. Rózsahegy Aladár egyetemi ny. r. tanár tagtársakat mind a lefolyt évben veszítettük el. Mindannyian hű bajnokai voltak különben sem nagyszámú társulatunknak és így veszteségük annál érzékenyebben sújt bennünket; nyugodjanak békében, őrizzük meg emléküket kegyelettel.

Nem csekélyebb ama veszteség, mely társulatunkat érte az által, hogy két oly tagja, ki társulatunknak alapítása óta nemcsak tagja, hanem egyúttal a legfáradhatlanabb munkása, legbuzgóbb, legodaadóbb híve és hosszú időn át tisztviselője volt, körünkből eltávozott; nem kell külön kiemelnem, hogy dr. Genersich Antalt és dr. Koch Antalt értem. Társulatunk érdekében kifejtett érdemdús működésük annyira szemünk előtt áll még ma is, hogy bizonyára hűen tolmácsolom a t. közgyűlés hangulatát, ha azt proponálom, hogy a t. közgyűlés dr. Genersich Antalnak és dr. Koch Antalnak ügyünk érdekében kifejtett sikeres tevékenységéért jegyzőkönyvileg köszönetet mond.

Midőn mai közgyűlésünk jegyzőkönyvének hitelesítésére dr. Gámán Béla és dr. Ákonecz Károly tagtárs urakat, a titkár urat pedig jelentésének előterjesztésére vagyok bátor felkérni, — megnyitom mai közgyűlésünket azon óhajtással, hogy társulatunk jövőben is oly progressiv irányban haladjon, mint tette azt a lefolyt 20 évben.

A közgyűlés az elnök szép és eszmékben gazdag meguyító beszédét hangos éljenzéssel fogadta; dr. Genersich Antalnak és dr. Koch Antalnak ügyünk érdekében kifejtett sikeres tevékenységéért jegyzőkönyvileg köszönetet mond.

II A titkár jelentése.

Tisztelt szakosztályi Közgyűlés!

Az Erdélyi Múzeum-Egylet orvos-természettudományi szakosztályának 1895. évi működéséről, az »Értesítő« tartalmáról és terjedelméről, a választmányi ülésen elintézett szakosztályi ügyekről, tagjaink létszámáról és a szakosztályi pénztár állásáról, a szakújsághoz híven, lesz szerencsém vázlatos jelentésemet a következőkben a tisztelt szakosztályi közgyűlés elé terjeszteni.

I. Szakülések.

Szakosztályunk a lefolyt szakévben tartott összesen 11 szakülést; és pedig 7 orvosit és 4 természettudományit.

a) Orvosi szakülések.

1895. márczius 1-én (az élettani intézetben).

1. Dr. Genersich Gusztáv: Észleletem a Behring-féle serum therapia körül.

1895. márczius 22-én (az élettani intézetben).

1. Dr. Janesó Miklós és dr. Rosenberger Mór: Adatok a quartana parazita fajlagosságának kérdéséhez.

2. Dr. Rosenberger Mór: Száraz vérkészítmények előállításának egy új módja.

3. Dr. Szöcs Mózes: Kísérletek a cuprum sulfuricummal, mint a phosphor ellenszerével.

1895. április 27-én (az élettani intézetben).

1. Dr. Scheitz Vilmos: Az extragenitalis fertőzésről.

2. Dr. Gámán Béla: Betegbemutató.

1895. június 14-én (az élettani intézetben).

1. Dr. Hoor Károly tanár: A chronicus opthalmoblenorrhoeának viszonya a trachomához.

2. Dr. Udránszky László tanár bemutatja dr. Urbanetz Ede munkáját: »A redukáló anyagok kiválasztása betegeknél.«

1895. október 18-án (az élettani intézetben).

1. Dr. Janesó Miklós és dr. Rosenberger Mór: Parasitológiai észleletek a kolozsvári belgyógyászati kórodán az 1894-ik évben előfordult malariás megbetegedéseknél.

1895. december 6-ikán (az élettani intézetben).

1. Dr. Engel Gábor: Nőgyógyászati műtétek.

2. Dr. Gámán Béla: Az adenoid vegetatiokról.

1896. január 24-én (az élettani intézetben).

1. Dr. Jakabházy Zsigmond: A poralakú drogok góresövi vizsgálata.

2. Dr. Török Imre: Befejező közlemény a bújakóros és nem bújakóros fekélyekről.

A 7 orvosi szakülésen értekezett 11 szerző 13 különböző tárgyról.

b) Természettudományi szakülések.

1895. február 22-én (a természettani intézetben).

1. Dr. Abt Antal tanár: A pyrrhotit magneses viselkedéséről.

2. Dr. Farkas Gyula tanár: A Fournier-féle elv története és némely speciális alkalmazásai.

3. Pálffy Mór tanársegéd: A pyrrhotit előfordulása Bóréven.

4. Orosz Endre tanító: »A Valea Holcserági őstelep Boncz-Nyires határán« című közleményét bemutatja dr. Koch Antal tanár.

1895. márczius 22-én (a természettani intézetben).

1. Dr. Vörös Cyrill gymn. tanár: Egyszerű repülő szerkezet vertikalís mozgása véges szárnycsapásokkal.
2. Dr. Abt Antal tanár: Két szakítási aczéldarab mágnességéről.
3. Dr. Koch Antal tanár: Jelentés múlt nyáron tett földtani kutatásairól.
4. Dr. Bálint Sándor m. s. ör: Új adatok a méh boncz- és szövettanához.
5. Dr. Ruzitska Béla tanársegéd: 1. Az olajok és viaszok chemiai vizsgálatáról. 2. Kolozsvár és Szász-Fenes közti terület talajvizeinek chemiai szerkezetéről.
6. Széchy Ákos, polg. isk. tanár: Az erdélyi Érezhegység trachyt-családbeli közetéről.

1895. május 3-án (a természettani intézetben).

1. Pálffy Mór tanársegéd: A Hargita andesitjeiről.
2. Dr. Lörenthey Imre tanársegéd: A székelyföldi szénképződmény földtani viszonyairól. Bemutatja dr. Koch Antal tanár.
3. Dr. Mchely Lajos reálistkolai tanár: Erdély új és ritka bogárfajai. Bemutatja dr. Apáthy István tanár.
4. Dr. Bálint Sándor m. s. ör: Élődi-e a Braula coeca Nitsch?

1895. december 14-én (a természettani intézetben).

1. Dr. Abt Antal tanár: 1. A resitzai aczélgyárban előállított Bessemer-aczél, kavart-aczél (Puddling-aczél) és Martin-aczél mágnességéről. 2. Az ugyanott előállított dynamo elektromos gépekhez használt lágy aczél mágneses viselkedéséről.
 2. Dr. Ruzitska Béla tanársegéd: Tanulmányok a kolorimetria köréből. 1. Vas, réz és kobalt vegyületek minimalis mennyiségének meghatározása koloriméteres úton.
 3. Dr. Nyiredy Géza tanársegéd: Egynehány ásvány vegyi összetételéről.
 4. Dr. Téglás Gábor reálistk. igazgató: Állattani apróságok. Bemutatja dr. Bálint Sándor m. s. ör.
 5. Kacsóh Pongrátz tanárjelölt: Az egyenlőségi és egyenlőtlenégi elvek viszonya a mechanikában.
 6. Dr. Tóth Mihály polg. isk. igazgató: Ős emberre vonatkozó leletek Nagyváradról. Bemutatja dr. Koch Ferencz m. tanár.
 7. Dr. Lörenthey Imre tanársegéd: Újabb adatok a Székelyföld lignitképződésének geológiai viszonyairól. Bemutatja dr. Koch Ferencz m. tanár.
- A 4 természettudományi szakülésen 15 szerző értekezett 23 különböző tárgyról.
- Összesen tehát értekezett a 11 szakülésen 26 szerző 36 különböző tárgyról.

c) Népszerű előadás (természettudományi estély).

Szaksztyályunk a lefolyt évben egy természettudományi estélyt rendezett. Dr. Abt Antal egyet. tanár 1896. február 10-én d. u. 5 órakor az egyetemi vegytani intézet tantermében érdekes és sikerült mutatóványokkal egybekapcsolt előadást tartott a Katód- és Röntgen-sugarakról, igen díszes és nagyszámú közönség előtt.

II. Az »Értesítő« terjedelme és tartalma.

Szaksztyályunk a lefolyt 1895-ik szakévben összesen 6 füzetben adta ki Értesítőjét: három füzetet az orvosi és három füzetet a természettudományi szakból. Az 1896. február 10-én tartott népszerű előadás egy külön füzetben az 1896-ik szakévben fog megjelenni.

Az orvosi szak első füzete megjelent 6 ív terjedelemmel és egy tábla rajzzal; a második füzete 8 ív terjedelemmel és egy tábla rajzzal; a harmadik füzete $6\frac{1}{2}$ ív terjedelemmel, tartalomjegyzékkel, címlappal és három tábla rajzzal; a három füzet együtt tehát $20\frac{1}{2}$ ív terjedelemmel, tartalomjegyzékkel, címlappal és öt tábla rajzzal jelent meg.

A természettudományi szak első füzete megjelent 7 ív terjedelemmel és egy tábla rajzzal, a második füzete 10 ív terjedelemmel és egy tábla rajzzal, a harmadik füzete $5\frac{3}{4}$ ív terjedelemmel, tartalomjegyzékkel, címlappal és egy tábla rajzzal; a három füzet együtt tehát $22\frac{3}{4}$ ív terjedelemmel, tartalomjegyzékkel, címlappal és három tábla rajzzal.

A szaksztyály »Értesítője« a lefolyt szakévben tehát megjelent összesen $43\frac{1}{4}$ ív terjedelemmel, nyolcz tábla rajzzal, 2 címlappal és 2 tartalomjegyzékkel. Összehasonlítva ezt az 1894-ik szaksztyályi évben megjelent »Értesítő« $41\frac{3}{4}$ ívnyi terjedelmével és az 1893-ik szaksztyályi év Értesítőjének $35\frac{1}{2}$ ívnyi terjedelmével, a lefolyt szaksztyályi évben az Értesítő $1\frac{1}{2}$ ívvel haladta meg az 1894-iki Értesítőt és $7\frac{3}{4}$ ívvel az 1893-iki Értesítőt, $13\frac{1}{4}$ ívvel a kötelező 30 ívnyi terjedelmet.

Az orvosi szak három füzetében közölve volt 7 szerzőtől 9 eredeti dolgozat, továbbá a magyar orvosi szakirodalom 1894-ben, a közgyűlés jegyzőkönyve, jegyzőkönyvi kivonatok a megtartott orvosi szakülésekről, a tagok névsora és jegyzéke azon kiadványoknak, melyek a szaksztyály által fentartott esereviszony révén az 1894-ik év folyamán a szaksztyályba beérkeztek.

A természettudományi szak három füzetében 13 szerzőtől közölve volt 18 eredeti dolgozat; továbbá a mennyiségtan, természettudományi hazai szakirodalom 1894-ben, jelentések az Erdélyi Múzeum-Egylet 1895. ápril 22-én tartott közgyűléséből és jegyzőkönyvi kivonatok a megtartott természettudományi szakülésekről.

A minden egyes füzethez mellékelte Revueben megjelent 18 szerző 22 dolgozatának hosszabb vagy rövidebb kivonata német nyelven.

III. Választmányi ülések.

Szaksztyályunk a lefolyt szakévben négy választmányi ülést tartott és pedig 1895. márczius 24-én, július 7-én, szeptember 15-én és 1896. február 9-én.

Ezen választmányi üléseken a szakosztályi választmány a szakosztály ügyvitelében a következő fontosabb határozatokat hozta: Ajtai K. Alberttel ismét megkötötte a szerződést az »Értesítő« nyomtatását illetőleg. Elhatározta, hogy megköti az államtitkár úrnak az Értesítő 1894-ik évfolyama, díszesen bekötvé, elküldessék. Miután a szakosztálynak készletben lévő »Értesítő« évfolyamaiból az 1880., 1881. és 1882-iki évfolyamok teljesen elfogytak, a többi évfolyamokból az 1880., 1881. és 1882-iki évfolyamok teljesen elfogytak, a többi évfolyamokból pedig fölös számban vannak példányok, a választmány elhatározta, hogy a hiányzó évfolyamokat szakosztályunk tagjaitól beváltja és pedig évfolyamonként 2 frtjával vagy füzetenként 25 krjával. Miután dr. Koch Antal, szakosztályi választmányi tag és egyúttal a természettudományi szak szerkesztője, szeptember havában Budapestre távozott és úgy a választmányi tagságról, valamint a szerkesztőségről is lemondott, a választmány az ily módon 3 tagra redukálódott szerkesztő-bizottságot nem óhajtotta újból kiegészíteni, hanem a szakosztályi év végéig, a közgyűlés jóváhagyása reményében, dr. Farkas Gyula, szerkesztő-bizottsági tagot bízta meg a természettudományi szak még hátralevő harmadik füzetének szerkesztésével; egyúttal elhatározta a választmány, hogy dr. Koch Antal még a szakosztályi év végéig választmányi tagnak tekintessék. Dr. Genersich Antal, az orvosi szak 1895-ik évi elnöke, október havában szintén eltávozott városunkból Budapestre és ennél fogva a választmány azt a határozatot hozta, hogy a szakosztályi év végéig, a közgyűlés jóváhagyása reményében, dr. Purjesz Zsigmond, szakosztályi elnök kéressék föl az orvosi szakelnöki teendők végzésére és hogy dr. Genersich Antal a szakosztályi év végéig választmányi tagnak tekintessék.

A választmányi ülések mindegyikén a titkár részletes előterjesztést tett a szakosztályi pénztár állásáról és egyéb folyó ügyekről; a szerkesztő-bizottság tagjai jelentést tettek a megjelent füzetek terjedelméről; a választmányi tagok részéről új tagok jelentettek be és végül meg lett állapítva a megtartandó közgyűlés helye, ideje és tárgysorozata.

IV. A tagok létszáma.

Szakosztályunknak a lefolyt szakév végén, a közgyűlés napján, van 282 tagja és pedig 117 helyi és 165 vidéki tagja. Ezen 282 tag közül 43 tag egyzersmind múzeumi tag is, ki tagdíját nem fizeti be a szakosztályi pénztárba, hanem az Erdélyi Múzeum-Egylet pénztárába. A szakosztályi év folyamán a tagok sorában meglehetősen apadás mutatkozott, a mennyiben kilépésüket bejelentették vagy a tagok sorából, miután kötelezettségüknek többszöri föl-szólítás után sem tettek eleget, töröltettek, összesen 24-en. Ezekkel szemben az év folyamán belépett tagok száma csak tizenegy. Ezen új tagok: dr. Wertheim Károly, egyet. tanársegéd (Kolozsvár), Parádi Ferencz, orvostanhallgató (Kolozsvár), dr. Hirschfeld Jenő, egyet. tanársegéd (Kolozsvár), Balázs István, tanárjelölt (Kolozsvár), dr. Mark Romulus, egyet. gyakornok (Kolozsvár), Frank István, kegyesr. gymn. tanár (Kolozsvár), Rozmanits Timót, kegyesr. gymn. tanár (Kolozsvár), dr. Szilágyi János, kör- és vasúti orvos (Gyéres), Péterfi Márton, áll. tanító (Déva), dr. Szegedi József, egyet. gyakornok (Kolozsvár), Szolga Ferencz, tanárjelölt (Kolozsvár).

A kérlelhetetlen halál is kiragadott tagjaink sorából négy érdemdús tagot, kiknek elvesztését mélyen fájjalja szakosztályunk. Cseh Lajos, nyug. ministeri osztálytanácsos, dr. Góth Manó, egyetemi rendkívüli tanár, dr. Napendruck Kálmán, városi orvos és dr. Rózsahegyi Aladár, egyetemi ny. r. tanár a lefolyt szakosztályi év halottjai. Áldott legyen emlékük!

Az 1894-ik szakosztályi évben volt a tagok összes száma 297; a lefolyt szakosztályi év 282 tagjával szemben tehát az apadás 15.

V. A pénztár állása.

a) Bevétel.

1. Pénztári maradék 1894-ről.....	417	frt	65	kr.
2. Markusovszky-alap	50	"	60	"
3. Múzeumi átalány 1895-re	2000	"	—	"
4. Eladott évfolyamokért.....	42	"	10	"
5. Helyi tagdíjak	252	"	—	"
6. Vidéki tagdíjak	277	"	80	"
7. Kamat	38	"	67	"
8. A szakosztály pénztárába visszafizetett összeg ..	47	"	30	"

Összesen... 3126 frt 12 kr.

Ezen 3126 frt 12 kr.-ból levonandó a Markusovszky-alap..... 52 „ 84 „

Marad tiszta bevétel... 3073 frt 28 kr.

b) Kiadás

1. Az »Értesítő« nyomatási költsége	1244	frt	50	kr.
2. Szerzői és szerkesztőségi tiszteletdíj	1477	"	05	"
3. Névjegyzék és tárgymutató nyomatása.....	112	"	03	"
4. Névjegyzék és Tárgymutató szerkesztési t.-díja	155	"	25	"
5. Visszafizetett tagdíj.....	3	"	—	"
6. Visszavásárolt Értesítőkért.....	9	"	05	"
7. Az orvosi szak II. füz. táblájáért	70	"	29	"
8. Hantz György számlái	2	"	70	"
9. »Közművelődés«-nyomda	51	"	70	"
10. Polcz Albert számlái.....	6	"	35	"
11. Titkári tiszteletdíj	100	"	—	"
12. Titkári szolga fizetése.....	60	"	—	"
13. Szolgák jutalmazása	20	"	—	"
14. Szakjegyzőknek visszafizetett	3	"	45	"
15. Egy felirat leírása	1	"	—	"
16. Postaköltségek	42	"	63	"

Összesen... 3359 frt — kr.

Kiadás..... 3359 frt — kr.

Bevétel

Marad az 1896-ik szakosztályi év terhére... 285 frt 72 kr.

Az 1894-ik szakosztályi évről az 1895-ik szakosztályi év javára fennmaradt 417 frt 65 kr.

Hogy ezen kedvező kezdet daczára az 1895-ik szakosztályi év mégis 285 frt 72 kr. teherrel megy át az 1896-ik szakosztályi évre, annak több kiagyarázható oka van.

Az 1894-ik szakosztályi év folyamán ugyanis a szakosztályi pénztárba tagdíjak czímén befolyt 799 frt 65 kr.; az 1895-ik szakosztályi év folyamán ellenben csak 529 frt 80 kr., tehát 269 frt 85 krral kevesebb. Az 1894-ik szakosztályi évben ugyanis igen sok hátrálékos tag fizette be tagdíját 1893-ról, sőt 1892-ről is; az 1895-ik szakosztályi évben azonban már csak a rendes tagdíjak lettek befizetve, miután hátrálékos tagok 1894-ről már nem voltak.

Miután a szakosztályi választmány azt a határozatot hozta, hogy az 1884—94-ig terjedő időszakra az »Értesítő«-höz névjegyzék és tárgymutató készíttessék, ezen határozatnak megfelelőleg az 1895-ik év folyamán lett a névjegyzék és tárgymutató a szakosztály által kiadva és ezáltal a szakosztályi pénztár 267 frt 28 kr. kiadással megterhelve. A szakosztályi választmány egy második határozata folytán az 1895-ik szakosztályi év folyamán minden nyomtatott ív szerzői díja 24 frt, illetőleg petit szedésnél 32 frt volt; a szerkesztőségi díj pedig 12 frt, illetőleg 16 forint. A míg tehát az 1895-ik évben szerzői és szerkesztőségi díjak czímén a szakosztályi pénztárból 1477 frt lett kifizetve, addig az 1894-ik évben csak 860 frt; tehát 617 firtal kevesebb.

Az 1895-ik szakosztályi év Értesítője is 1½ ív nagyobb terjedelemmel és drágább táblákkal jelent meg, mint az 1894-ik év Értesítője, úgy hogy az 1895-ik év nyomtatási költsége: 1244 frt, az 1894-ik év nyomtatási költsége: 1097 firtal szemben szintén 147 frtnyi emelkedést mutat.

VI. Csereviszony.

A csereviszony, melyet szakosztályunk hazai és külföldi társulatokkal folytat, alig mutat változást az 1894-iki év adataival szemben. 1894-ben szakosztályunk csereviszonyban állott 29 hazai és 90 külföldi társulattal; a lefolyt szakosztályi évben 29 hazai és 91 külföldi társulattal, tehát összesen 120 társulattal.

A múlt évben 10 hazai, 18 külföldi társulattól vagy egyéntől 96 kötetes és füzetes kiadvány érkezett szerkesztőségünkhöz, melyek az Erdélyi Múzeum könyvtárának átadatnak.

Kérvén a tisztelt szakosztályi közgyűlést, hogy vázlatos jelentésemet tudomásul venni méltóztassék, maradok

alázatos szolgálója:

Koch Ferencz.

A titkár jelentését a közgyűlés éljenzéssel fogadta.

III. Pénztár-vizsgáló-bizottság jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!

Mint az Erdélyi Múzeum-Egylet orvos-természettudományi osztályának pénztár-vizsgálóra kiküldött tagjai, van szerencsénk eljárásunkról a következő tiszteletteljes jelentést tenni. Folyó hó 15-én titkár-pénztárnok, t. Koch Ferencz dr. úrnál megjelenvén, számba vettük a szelvényes nyugta-könyvet, valamint a

pénztárkönyv bevételi és kiadási tételleit, melyeket helyesen vezetve és a kellő okmányokkal támogatva találtunk. A bevétel a folyó évre történt fizetésekkel együtt 3073 frt 28 kr., a kiadás pedig 3359 frt.

Levonva tehát a kiadásból a bevételt, marad az 1896-ik év terhére 285 frt 72 kr. túlkiadás.

Ezekután kérjük a tisztelt közgyűlést, szíveskedjék titkár-pénztárnok úrnak pontos és buzgó működéséért köszönetet szavazni és őt az 1895-ik év számadás terhe alól fölmenteni, mely kéréssel maradunk a t. közgyűlésnek alázatos szolgálói

Kolozsvárott, 1896. február 15-én

DR. NYIREDY GÉZA.

DR. GENERSICH GUSZTÁV.

A közgyűlés a jelentést tudomásul veszi és a titkárt a további felelősség terhe alól egyhangúlag feloldja.

IV. Indítványok

Elnök fölkéri a tisztelt közgyűlést két, a választmány által előterjesztett indítvány meghallgatására, mely indítványokat a választmány megbízásából a titkár adja elő.

Tisztelt szakosztályi közgyűlés!

Szakosztályunk választmánya f. hó 13-án d. u. 5 órakor rendkívüli választmányi ülést tartott, melyen az »Erdélyi Múzeum-Egylet« alapszabályai szakosztályunkra vonatkozó egynéhány pontjának módosítása fölött beható megbeszélés után határozat hozott és e választmányi határozatnak indítvány alakjában a tisztelt szakosztályi közgyűlés elé hozatalával a titkár bízott meg, kérve a választmányi határozat közgyűlési jóváhagyását, hogy aztán az »Erdélyi Múzeum-Egylet« közgyűlése alkalmával a szakosztály részéről megvitatás céljából előterjesztessék és jóváhagyás esetében megerősítés végett Önagyméltóságához, a belügyminister úrhoz föltesztessék.

Tisztelt Közgyűlés!

1. Az »Erdélyi Múzeum-Egylet« alapszabályai II. fejezet 15. §-a így hangzik: »Szakosztályi tagok csak azok, a kik csupán egyik vagy másik szakosztályba lépnek be és ha helybeliek 3 frt, ha vidékiek 2 frt tagdíjat fizetnek. Az egyszer belépő tag tagnak marad mindaddig, míg kötelezettségét teljesíti.«

Tekintettel először azon körülményre, hogy szakosztályi Értesítőnk minden egyes példánya az 1895-ik évben kimutatott zárszámadás szerint 5 frt 40 krajzárba kerül és így a helybeli tagoknál 2 frt 40 kr.-ral, a vidékieknél 3 frt 40 kr.-ral pótoljuk a tagdíjat; másodsor, hogy a helybeli tagjaink a vidékiekkel szemben alig részesülnek előnyben; harmadsor, hogy a bölcészet-, nyelv- és történelmi szakosztály a vidéki tagdíjnak 2 frt-ról 3 frt-ra való emelését a maga részéről indítványképen már elő is terjesztette az igazgató-választmány elé; végre negyedsor, tekintettel arra, hogy a tagok a jelenleg érvényben levő alapszabályok szerint sincsenek megszabott időre kötelezve, hanem csak mindaddig, a míg kötelezettségüket teljesítik és így a vidéki tagdíjnak a fölemelése reájuk nézve annyiban nem absolute kötelező, hogy azok, a kik nem

volnának hajlandók a nagyobb tagdíj fizetésére, már a most érvényben levő alapszabályok szerint is kiléphetnek, van szerencsém a választmány határozatából kifolyólag indítványozni az alapszabályok nevezett §-ának olyképeni megváltoztatását, hogy a vidéki tagok is évi 3 frt tagdíjat fizessenek a szakosztályi pénztárba és kérem a tisztelt szakosztályi közgyűlést ez indítványhoz való szíves hozzájárulását és a szakosztályi közgyűlésből az »Erdélyi Múzeum-Egylet« közgyűlése elé való terjesztését.

A közgyűlés ezen indítványhoz egyhangulag hozzájárul és elhatározza ezen indítványnak az »Erdélyi Múzeum-Egylet« közgyűlése elé való terjesztését.

2. Az »Erdélyi Múzeum-Egylet« alapszabályainak IV. fejezet 37. §-a így hangzik: »A mi az orvos természettudományi szakosztályt illeti, az az 1875-ik év óta fennálló »Kolozsvári orvos-természettudományi társulat« és az »Erdélyi Múzeum-Egylet«-ben az 1886-ik év óta újjáalakult természettudományi szakosztály egybeolvadása folytán keletkezik és alapszervezetében a kolozsvári orvos-természettudományi társulat szerkezetét tartja meg, mihez képest saját közgyűlésén saját ügyrendje által meghatározandó időközben és módon választ egy szakosztályi elnököt, egy szakosztályi titkárt, két szakosztályi alelnököt (egyiket az orvosi, másikat a természettudományi alszakkból); és hat választmányi tagot (hármat az orvosi és hármat a természettudományi alszakkból); és két szakjegyzőt (egyet az orvosi, egyet a természettudományi alszak részére). A szakosztályi elnök és szakosztályi titkár az egylet igazgató-választmányának is tagja.« Továbbá kapcsolatban e §-sal, az orvos-természettudományi szakosztálynak ügyrendje VI. fejezetének 6-ik §-a így hangzik: »A szakosztály minden második évben választ felváltva az egyik alszakkból elnököt, a másikkal titkárt; minden évben két szakosztályi alelnököt, két szakjegyzőt és hat választmányi tagot (hármat az orvosi és hármat a természettudományi szakkból). Ezek összesen képezik a szakosztályi választmányt, mely az ügyeket a különböző üléseken vezeti.«

Tekintettel arra, hogy a szakosztálynak az ügyrend VIII. fejezet 12-ik §-ában körülírt ügyvitele érdekében a kétévénként váltakozó titkári állásra vonatkozólag a választmány hosszabb és beható tárgyalás után azon meggyőződésre jutott, hogy célszerűbb lenne a szakosztályi titkárt nem mint eddig 2 évre és fölvaltva hol az orvosi, hol a természettudományi szakkból, hanem eltekintve ezen sorrendtől, hosszabb időre megválasztani: de tekintetbe véve egyszersmindt az alapszabály idézett §-ának azon részét, mely szerint a szakosztályi elnök és a szakosztályi titkár az egylet igazgató-választmányának is tagja és így megtörténhetnék, hogy vagy az orvosi, vagy a természettudományi szak a másik szak rovására két képviselővel bírna az igazgató-választmányban, van szerencsém a választmány megbízásából a tisztelt szakosztályi közgyűlés elé következő indítvánnyal járúlni:

Méltóztassék intézkedni, mikép az »Erdélyi Múzeum-Egylet« alapszabályainak a 37-ik §-a a következőleg módosítva terjesztessék elfogadás végett az »Erdélyi Múzeum-Egylet« közgyűlése elé, kérve egyszersmindt annak helybenhagyás végett a nagyméltóságú Belügyminister úrhoz való fölterjesztését.

Az orvos-természettudományi szakosztály saját szakosztályi közgyűlésén, saját ügyrendje által meghatározott időközökben választ egy szakosztályi elnököt és szakosztályi alelnököt, egy szakosztályi titkárt, 8 választmányi tagot (négyet az orvosi és négyet a természettudományi alszaktól); és 2 szakjegyzőt (egyet az orvosi és egyet a természettudományi alszaktól).

A szakosztályi elnök és alelnök az egylet igazgató-választmányának is tagja.

Továbbá indítványozza a választmány, hogy méltóztassék útasítani a tisztelt közgyűlésnek az új választmányt, mikép abban a reménylett esetben, hogy megelőző indítványa elintézését nyer, az ügyrendnek megfelelő megváltoztatásáról gondoskodjék.

Miután Szabó Dénes dr. a közgyűlést ez indítvány lényegéről fölvilágosítja, a közgyűlés egyhangúlag magáévá teszi ez indítványt és intézkedik, hogy mint közgyűlési határozat, az »Erdélyi Múzeum-Egylet« közgyűlése elé terjesztessék.

V. Tagajánlások.

Nyiredi Géza dr. új tagokul ajánlja: Markovich Miklós gyógyszerészet-tanhallgatót és Fejér Lajos gyógyszerészet-tanhallgatót; Koch Ferencz dr. ajánlja: Ziegler Károly dr. élettani tanársegédet.

A közgyűlés mind a három ajánlottat egyhangúlag megválasztja és útasítja a titkárt, hogy a megválasztott új tagok megválasztásukról a szokott módon értesíttessenek.

VI. Tisztújítás.

Elnök az ügyrend 6-ik §-a értelmében felkéri a közgyűlést, hogy válasszon egy szakosztályi elnököt és szakosztályi titkárt, két szakelnököt, két szakjegyzőt és 3—3 választmányi tagot. A szakosztályi elnök- és titkár-választáshoz fölkeri a szavazatszedő bizottságba: Hoor Károly dr. elnökle alatt Pfeiffer Péter dr. tagtársat; az orvosi szakba választandó szakelnök, szakjegyző és három választmányi tag választásához felkéri a szavazatszedő bizottságba: Engel Gábor dr. elnökle alatt Ákontz Károly dr. tagtársat és végül a természettudományi szakba választandó szakelnök, szakjegyző és három választmányi tag választásához felkéri a szavazatszedő bizottságba: Apáthy István dr. elnökle alatt Ruzitska Béla dr. tagtársat. Miután elnök az összes tisztikar nevében őszinte köszönetet mond a közgyűlésnek a beléjük helyezett bizalomért és miután Abt Antal dr. tagtársat a korelnökség betöltésére fölkeri, az összes tisztikar lelépését bejelenti és a gyűlést a választás megejtéséig fölfüggeszti.

A választás megejtése után korelnök ismét megnyitván az ülést, fölkeri a szavazatszedő bizottság elnökeit a választás eredményeinek kihirdetésére: Hoor Károly dr. jelenti, hogy a szakosztályi elnök- és titkár-választásnál beadott összesen 19 szavazat és pedig szakosztályi elnökre: 18 Fabinyi Rudolf dr.-ra és 1 Farkas Gyula dr.-ra. Szakosztályi titkára: 18 Udránszky László dr.-ra és 1 Szabó Dénes dr.-ra. Engel Gábor dr. jelenti, hogy az orvosi szaknál beadott összesen 11 szavazat és pedig szakelnökre: 8 Purjesz Zsigmond dr.-ra,

2 Udránszky László dr.-ra, 1 Hoor Károly dr.-ra. Szakjegyzőre: 10 Genersich Gusztáv dr.-ra, 1 Ákontz Károly dr.-ra. Választmányi tagra: 11 Szabó Dénes dr.-ra, 11 Lechner Károly dr.-ra, 9 Brandt József dr.-ra, 1 Kenyeres Balázs dr.-ra és 1 Hoor Károly dr.-ra. Apáthy István dr. jelenti, hogy a természettudományi szaknál beadatott összesen 8 szavazat és pedig szakelnökre: 8 Abt Antal dr.-ra. Szakjegyzőre: 8 Koch Ferencz dr.-ra. Választmányi tagra: 7 Farkas Gyula dr.-ra, 7 Kanitz Ágost dr.-ra, 8 Apáthy István dr.-ra és 1 Martin Lajos dr.-ra.

Elnök ezek után kijelenti, hogy abszolút többség alapján megválasztottak: Szakosztályi elnöknek: Fabinyi Rudolf dr. Szakosztályi titkárnak: Udránszky László dr. Az orvosi szaknál elnöknek: Purjesz Zsigmond dr., jegyzőnek: Genersich Gusztáv dr., választmányi tagoknak: Szabó Dénes dr., Lechner Károly dr. és Brandt József dr. A természettudományi szaknál elnöknek: Abt Antal dr., jegyzőnek: Koch Ferencz dr., választmányi tagoknak: Farkas Gyula dr., Kanitz Ágost dr. és Apáthy István dr.

A közgyűlés a megválasztottakat éljenzéssel fogadta.

Fabinyi Rudolf dr. új szakosztályi elnök az összes megválasztott tisztikar nevében köszönetet mond a közgyűlésnek a bizalomért és a közgyűlés nevében köszönetet mond Udránszky László dr. egyet. tanár úrnak az élettani intézet tantermének szíves átengedéséért.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést berekeszti.

Kolozsvárt, 1896. évi február hó 18-án.

Hitelesítjük:

DR. GÁMÁN BÉLA,
DR. ÁKONTZ KÁROLY.

Jegyezte:

KOCH FERENCZ DR.,
szakosztályi titkár.

Jegyzőkönyvek

az Erdélyi Múzeum-Egylet orvos természettudományi szakosztályának orvosi szaküléseiről.

I. Az 1895. október 18-án tartott szakülés.

Elnök: Purjesz tanár. — Jegyző: Genersich Gusztáv dr.

Napirend előtt Purjesz tanár bejelenti Genersich Antal tanár lemondását a szakelnöki tisztről és közli a választmány abbéli határozatát, hogy tekintettel a tisztújítás közelségére, jelenleg nem hívja össze a társulat tagjait új szakelnök választására, hanem felszólalót, mint legidősebb választmányi tagot, az orvosi szakosztályban bízza meg ideiglenesen a szakelnöki teendővel. Midőn e megbízás folytán megnyitja a mai szakülést, nem mulaszthatja el, hogy a távozott szakelnök rendkívüli érdemeit, kiváló buzgóságát és a szakosztály ügyei iránt való állandó érdeklődését ki ne emelje és ez alapon ajánlja, hogy a szakosztály határozatképen mondja ki, miszerint Genersich Antal tanár, volt szakelnök érdemeit jegyzőkönyvbe iktatja és az erről szóló határozatot vele közli.